

教育研究

埃里克森人格发展理论对中小学教育的启示

张万敏

(沈阳药科大学,辽宁 沈阳 110016)

[摘要] 埃里克森的人格发展阶段理论,为不同年龄段的教育提供了理论依据和教育内容,任何年龄段的教育失误,都会给一个人的终生发展造成障碍。它也告诉每个人你为什么会成为现在这个样子,你的心理品质哪些是积极的,哪些是消极的,多在哪个年龄段形成的,给你以反思的依据。该理论尤其对中小学教育有着深远意义。

[关键词] 人格发展理论;中小学教育;启示

[中图分类号] G632.0 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1008—4053(2009)02—0069—02

发展危机并不完全是负面的意义,它对于个体而言,也具有正面的促动作用。人格发展的过程就是发展危机化解的过程,而每一个阶段的危机解决得好不好,将影响着个体以后的发展。

一、埃里克森人格发展阶段理论

埃里克森认为,人的一生可以分为八个既相互联系又各不相同的发展阶段。在每一个阶段中都存在着某种危机或冲突。这些危机是在每一个发展阶段随着个体生理的成熟和社会任务的改变而相继出现的,是每一个发展阶段的标志。

1. 婴儿期(0~1岁):信任和怀疑的心理冲突
2. 儿童期(1~3岁):自主与害羞和怀疑的冲突
3. 学龄初期(3~5岁):主动对内疚的冲突
4. 学龄期(6~12岁):勤奋对自卑的冲突
5. 青春期(12~18岁):自我同一性和自我同一性混乱的冲突
6. 成年早期(18~25岁):亲密对孤独的冲突
7. 成年期(25~65岁):繁殖对停滞的冲突
8. 成熟期(65岁以上):自我完善与绝望的冲突

埃里克森的人格发展阶段理论,为不同年龄段的教育提供了理论依据和教育内容,任何年龄段的教育失误,都会给一个人的终生发展造成障碍。它也告诉每个人你为什么会成为现在这个样子,你的心理品质哪些是积极的,哪些是消极的,多在哪个年龄段形成的,给你以反思的依据。该理论尤其对中小学教育有着深远意义。

二、埃里克森心理发展理论对中小学教育的启示

(一) 对小学教育的启示

根据埃里克森的发展阶段论,小学生所面临的主要危机是“勤奋与自卑”之间的冲突。这一阶段的儿童都应在学校接受教育。学校是训练儿童适应社会、掌握今后生活所必需的知识和技能的地方。如果他们能顺利地完成学习课程,他们就会获得勤奋感,这使他们在今后的独立生活和承担工作任务中充满信心。反之,就会产生自卑。另外,如果儿童养成了过分看重自己的工作的态度,而对其他方面木然处之,这种人的生活是可悲的。埃里克森说:“如果他把工作当成他惟一的任务,把做什么工作看成是惟一的价值标准,那他就可能成为自己工作技能和老板们最驯服和最无思想的奴隶。”

当儿童的勤奋感大于自卑感时,他们就会获得有“能力”的品质。埃里克森说:“能力是不受儿童自卑感削弱的,完成任务所需要的是自由操作的熟练技能和智慧。”艾里克森认为这一阶段儿童所学的重要课程是“体验通过集中注意和勤奋努力,完成工作时的愉快”。在这一过程中,儿童会产生一种勤奋感,为他在社会中满怀信心地寻求工作做好准备。儿童勤奋感的形成与父母和老师的态度有极大关系,如果儿童的努力得到赞赏强化,勤奋感便得以发展。反之若儿童的努力得不到关心,并受到责骂、嘲笑和反对,则使儿童产生自卑感和丧失信心。

1. 帮助儿童勤奋学习,掌握基本的文化知识,正确对待学习竞争。

2. 首先我们应该帮助小学生适应学校生活,做好入学前准备。即做好入学前的生理、心理准备。

3. 帮助小学生适应集体生活、学习交往,培养合群性、责任感。

4. 帮助小学生在学习生活中激发兴趣,培养求知欲,促进思维记忆等因素发展。在小学教育中,我们要重视培养学生勤奋刻苦的学习态度,引导他们体验通过艰辛努力而获得好成绩后的成就感和幸福感。

5. 帮助小学生解决学习生活中的各种心理问题,树立勤奋,克服自卑,变危机为转机。对于学生在学习方面的落后和不足,不能一味地批评,而要多给予鼓励。对于那些在学习上有一定困难的学生,要特别注意培养其自信心,引导他们使用正确的学习方法去努力学习。而当这些学生获得了一定的进步后,一定要及时表扬、鼓励,使其充分体验此时内心所获得的快乐。

6. 帮助小学生树立初步的积极的人生观、价值观和良好的品德行为规范。小学教师要特别注意自己的一言一行,要平等而公正地对待学生,不要让任何一个学生因为老师对待自己的态度而感到自卑。

(二) 对中学教育的启示

人在12—18岁阶段的发展任务是培养自我同一性。自我同一性指个体组织自己的动机、能力、信仰及其活动经验而形成的有关自我的一致性形象。青少年期的主要任务是建立一个新的同一性或自己在别人眼中的形象,以及他在社会集体中所占的情感位置。这一阶段的危机是角色混乱。如果青少年不能整合这些方面和各种选择,或者他们根本无法在其中进行选择,就会导致角色混乱。中学阶段正是青少年学生开始发展自我同一性的时期,教师要理解学生需要大量的机会来体验各种职业选择和社会角色,同时提供机会让学生了解社会,了解自我。通过讨论的形式使他们解决自身所面临的问题。其中,教师要始终给学生有关其自身状况的真实反馈信息,以便学生能正确认识自己,确定合理的、适当的自我同一性。

第一、学校教师要为学生树立良好的榜样。

这是首要条件。中学的教师以中青年为主,也要处理自身发展遇到的危机,如果教师之前的自我同一性没有确立,或者正处于目前的发展危机中,势必影响到他的人生观、价值观、世界观,进而对学生造成不良的影响。因而,教师要明确“自己想要成为什么样的人”并在教学和生活中积极的的应付各种危机,让学生看到一个了解自我、悦纳自我、心理素质良好的榜样,从而通过自己的吸引力和说服力使学生有直接的模仿榜样,帮助学生形成正确的自我认同感,不会迷失在追求以可望不可及的明星为唯一榜样的过程中。

第二、教师要引导和帮助发展学生的自我意识。

青年初期最有价值的心理成果就是发现了自己的内部

世界,对青少年来说,这种发现与哥白尼当时的革命同等重要。教师要帮助那些暂时没有形成自我同一性的学生了解埃里克森提出的青少年期也被称为心理延缓偿付期。心理延缓偿付是允许还没有准备好承担责任的人有一段拖延的时期,或者强迫某些人给予自己一些时间。因此,心理社会合法延缓期,不仅仅是一种对成人承担义务的延缓,青少年还可以利用这一段时间,触及各种人生观,价值观,经过多次选择、尝试来决定自己的人生观,价值观、将来的职业,最终确立自我同一性。

第三,学校要为学生创立良好的校园文化。

这是青少年获得自我同一性的重要途径之一。学生的绝大部分时间都在校园里度过,积极的还是消极颓废的校园文化氛围在一定程度上决定着学生的主导心境,学生是否认同、喜欢自己的学校,都为他们的自我同一性的确立提供了背景。在良好的校园文化氛围中学生容易感受到积极向上的力量,容易在各种学习和活动中获得同伴的支持与鼓励,这使学校成为学生心目中的乐土,能使学生获得一种归属感,这种归属感(或称一体感)是自我同一性确立的一个侧面。加强校园文化建设可以从以下几方面着手,即要重视校园校容校貌建设,保证校容整洁、校园环境优美;要重视育人氛围的营造,如每周一进行升国旗仪式、在国旗下的讲话、校训及名人名言的张贴等;要充实学生的课余生活,用各种活动引导学生在健康的氛围中学会做人;要重视学校文化阵地的建设,充分发挥校黑板报、宣传栏、图书馆、广播站、校报等的教育作用;要重视教师办公室文化和班级文化建设;校领导要带头钻研,因为校长的教育思想观念会影响整个学校和所有教师与学生。

人的一生都在努力寻求自我同一性的整合,尤其是在青少年期最为突出。青少年会通过克服与自我同一性相关的自我意识、社会适应、人际交往、文化素质等方面的困扰来达到自我同一。◇

参考文献

- 1 张日瀛,陈香.《青少年的发展课题与自我同一性——自我同一性的形成及其影响因素》.《河北大学学报》哲社版,2001年第1期,11—16页
- 2 柳斌总主编.《学生心理健康教育全书二》.长城出版社,2000.532页
- 3 张鑫,李昌庆,傅金芝.《自我同一性理论及其应用》.《商丘职业技术学院学报》,2005年第6期,69—70页
- 4 陈红艳.《埃里克森的自我同一性理论对中职教育的启示》.《武汉职业技术学院学报》,2006年第2期,34—35页

[责任编辑:文哲]